自然资源违法行为“三查”制度

（征求意见稿）

为贯彻落实中央和省关于严格保护耕地的决策部署，完善早发现、早制止、严查处的工作机制，采取“长牙齿”的硬措施，落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制新增违法用地问题，制定本制度。

一、指导思想

全市自然资源系统要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度，深刻认识严格保护耕地的极端重要性，切实提高政治站位，把思想和行动统一到中央的决策部署上来，按照党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和中央经济工作会议、农村工作会议精神“严起来”的要求，进一步增强责任感、使命感，严格保护耕地。

二、“三查”内涵

“三查”是指在查处自然资源违法案件中，自然资源执法部门要依法依规严格开展执法查处工作，在违法案件查处中一要既查违法用地和地上违法建构筑物又查违法当事人；二要既查违法当事人又查属地监管人；三要既查属地监管人又查违法案件关联人。

三、具体内容

乡镇执法机构和县级以上自然资源主管部门在履行执法监督职责，上级自然资源主管部门要按职权对违法当事人、属地监管人、违法案件关联人、违法用地及地上建筑物要对违法当事人和违法用地地上建筑物分别依法采取下列措施：

（一）要求涉嫌违法的单位或者个人提供有关文件和资料，对相关资料进行查阅或者复制取证;

（二）要求涉嫌违法的单位或者个人就有关问题作出说明，依法询问违法案件的当事人、嫌疑人和证人;

（三）责令当事人停止正在实施的违法行为，限期改正;

（四）对当事人拒不停止违法行为的，应当将违法事实书面报告本级人民政府和上一级自然资源主管部门，也可以提请本级人民政府协调有关部门和单位采取相关措施;

（五）对涉嫌违反自然资源法律法规的单位和个人，依法暂停办理其与该行为有关的审批或者登记发证手续;

（六）对依法需要复耕复绿的违法用地，违法当事人拒不履行相关义务的，由执法机关代为履行，完毕后依法追缴代履行费用。

（七）对依法需要拆除的违法地上建构筑物，违法当事人拒不拆除的，依法向人民法院申请强制拆除。

（八）对依法需要没收的违法用地地上建筑物，由执法监管依法移交财政部门规定的接收机构管理。

（九）对违反自然资源法律法规达到刑事犯罪标准的单位或个人，执法机构要依法移送司法部门追究刑事责任。

（十）执法监督中发现有地区存在违反自然资源法律法规的苗头性或者倾向性问题，可以向该地区的人民政府或者自然资源主管部门进行反馈，提出执法监督建议;

（十一）对执法监督中发现有严重违反自然资源法律法规，自然资源管理秩序混乱，未积极采取措施消除违法状态的地区，上级自然资源主管部门可以建议本级人民政府约谈该地区人民政府主要负责人;

（十二）乡镇执法机构或县级以上自然资源主管部门及其执法人员对发现的自然资源违法行为未依法制止的，压案不查的，未依法依规处理的，致使公共利益或者公民、法人和其他组织的合法权益遭受重大损害的，依法移送纪检监察部门给予处分。

（十三）乡镇执法机构或县级以上自然资源主管部门及其执法人员有徇私舞弊、玩忽职守、滥用职权涉嫌构成犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。

（十四）对村小组、村委会明知或放任租赁村集体所有非建设用地用于非农建设而继续租赁和不予以制止的，依法追究村小组、村委会和相关负责人的责任。

（十五）在案件查处过程中发现相关人员虽未违反自然资源相关法律法规，但其违反其他法律法规，直接或间接助长违法用地的，移送相关执法部门依法处理。

各地要在准确把握“三查”内涵的基础上，对于每一起自然资源违法行为都严格落实“三查”机制，不仅查“事”也查“人”，既注重对违法主体的惩戒，又强化相关监管的主体责任，坚持严查处、强高压、长震慑，形成全方位遏制自然资源违法行为的良好局面。

